

ПУБЛИКАЦИИ И ПЕРЕВОДЫ

А.В. Панцов, Н.Ю. Пивоваров

Секретные переговоры Н.С. Хрущева с Мао Цзэдуном в июле–августе 1958 г.: новые документы (Приложение. Ч. 2)

A·V·潘措夫, N·Yu·皮沃瓦罗夫

1958年7月至8月赫鲁晓夫与毛泽东之间的秘密会谈：新文件
(附录第二部分)
结篇 (接2024年第2(7)期内容)

Pantsov A. V., Pivovarov N. Yu

Secret Negotiations between N.S. Khrushchev and Mao Zedong in July-August 1958: New Documents (Appendix. Part 2)

Окончание (начало и продолжение в 1(6) и 2(7) номерах 2024 г.)

Документ № 3

*Запись беседы советской и китайской делегаций в Фынцзюань¹
2 августа 1958 г.*

ТРЕТЬЯ БЕСЕДА
Н.С. ХРУЩЕВА С МАО ЦЗЭ-ДУНОМ
2 августа, в зале Фынцзюань

Присутствовали:

г.г. Хрущев, Малиновский, Кузнецов, Пономарев, Антонов;
г.г. Мао Цзэ-дун, Лю Шао-ци, Чжоу Энь-лай, Чжу Дэ, Пын Дэ-хуай, Чэнь И, Линь
Бяо, Пын Чжэнь, Дэн Сяо-пин, Чэнь Юнь, Ван Цзя-сян, Ян Шан-кунь, Ху Цяо-му.

¹ На самом деле беседа проходила в зале Иняньтан парка Фэнцзюань.

МАО ЦЗЭ-ДУН кратко рассказывает о развитии экономики в КНР. Сообщает о производстве стали и черных металлов.

Н.С. ХРУЩЕВ рассказывает, что в Советском Союзе прирост чугуна в этом году составит 4700 тысяч тонн, замечает, что вообще в Советском Союзе стали производится больше, чем чугуна, так как для выплавки стали используется также лом.

МАО ЦЗЭ-ДУН говорит, что в Китае пока обратное соотношение.

Н.С. ХРУЩЕВ замечает, что такое положение будет до тех пор, пока в Китае не будет больше машин. Вообще в начальный период индустриализации производится больше чугуна, а потом больше стали.

Переходят к международным вопросам.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сегодня можно будет поговорить о НАТО, Багдадском пакте и СЕАТО. По характеру это, несомненно, агрессивные организации. Западники говорят, что это оборонительные организации, мы считаем их наступательными. Я думаю, что пропаганда и той и другой стороны правильно отвечает своим интересам. Им нельзя назвать эти пакты наступательными, а нам оборонительными. Как оценить положение фактически? Я помню, в Москве говорил и приводил в пример образование инкапсуляции при туберкулезе которая препятствует проникновению бацилл [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. Так и эти пакты. Они созданы для предохранения капиталистических стран от проникновения коммунистических «бактерий» и от гибели капитализма. Иногда с их стороны производятся вылазки, как это было в Венгрии². Без нашей контратаки они установили бы свой строй в Венгрии и развернули бы борьбу в других странах народной демократии, что могло бы также вызвать крупные потрясения. Говоря о вылазках, я имею в виду удобный для них случай, что дает им возможность думать, почему бы не напасть и не ликвидировать нас. В остальном они действуют реальнее, так как знают, что немислим успех контрреволюции в СССР и Китае. Имея урок в Венгрии, мы можем укрепить народную власть в странах народной демократии. Наши силы растут. С этой точки зрения пакты являются оборонительными от коммунистических «бактерий». Вы говорили тогда, что организм, перенесший туберкулез, не крепок. Значит, в любом случае коммунистические «бактерии» в эти страны проникнут. Помните этот разговор?

Н.С. ХРУЩЕВ. Хорошо помню.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я считаю сказанное тогда правильным. Эти пакты давно уж некрепкие. События на Среднем Востоке показали отсутствие единства в их рядах.

Н.С. ХРУЩЕВ. Теперь, когда в Багдаде Фейсалу отрубили голову³, американцы говорят туркам и иранцам: «Когда случится то же самое у вас, мы вам поможем», то есть они придут, когда шаху отрубят голову. Думаю, что это слабое утешение для иранского шаха. СЕАТО – тоже слабая организация, она находится примерно в таком же положении, что и Багдадский пакт, у которого за спиной Египет, Сирия, Ирак, страны Северной Африки, борющиеся против колониализма.

² Имеются в виду антикоммунистические волнения в Венгрии осенью 1956 г., подавленные войсками Варшавского договора.

³ На самом деле король Фейсал был застрелен.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Другими словами, Багдадский пакт зажат между этими странами, с одной стороны, и социалистическим лагерем, с другой. Сама эта перегородка очень тонкая. На нее ведется наступление с двух сторон, к тому же основание самой перегородки непрочно. Это основание – Турция, Иран, Пакистан; на Востоке – Таиланд, Пакистан, Филиппины, где положение также непрочно.

Н.С. ХРУЩЕВ. В Таиланде, например, создалось интересное положение. Парламент высказался против военных баз. Это характерно. Даже на Филиппинах положение непрочно.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да. В Пекине побывал заместитель мэра г. Манилы⁴. Чувствовалось, что он очень растерян; говорил, что в стране много военных баз и в случае войны – это гибель. Пытался узнать о наших настроениях. Послан в Китай президентом Филиппин⁵. Американцы пытались сорвать его поездку, но им не удалось. В беседе со мной он интересовался, будем ли мы продавать машины филиппинцам. Видимо, США им не дают технику. Известно также, что в Китай собирается лидер оппозиционной партии парламента Филиппин⁶.

ЧЭНЬ И. Вряд ли США удастся поставить Филиппины полностью под свой контроль.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мало надежды на это и в Таиланде. Эта стена непрочна. Слабость ее основания в том, что, с одной стороны, ее окружают Индия, Бирма, Цейлон, Индонезия, а, с другой, КНР [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. Из трех пактов в наиболее выгодном положении НАТО, так как участники этого блока расположены плотнее, компактнее. Что же касается Багдадского пакта и СЕАТО, то у них с обеих сторон враги и сильные враги. Это, прежде всего, народы, борющиеся за национальную независимость на Среднем Востоке и в странах Юго-Восточной Азии. Есть еще четвертый пакт – Панамериканский союз, но он становится с каждым днем слабее.

Н.С. ХРУЩЕВ. Согласен.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Поэтому мы теперь часто говорим в одной связи о борьбе за национальное освобождение в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Раньше движение в Латинской Америке проявлялось не столь отчетливо. Было время, когда мы подчеркивали движение за национальную независимость в странах Азии и Африки, но упускали из вида Латинскую Америку. Теперь мы ставим Азию, Африку, Латинскую Америку в один ряд. На мой взгляд, Латинская Америка уже воспрянула.

Помимо указанных противоречий, существует еще серьезный конфликт между Канадой и Соединенными Штатами Америки. Вам, видно, это лучше известно.

Н.С. ХРУЩЕВ. США пытаются подавить Канаду в экономическом отношении. Это вызывает противодействие канадской буржуазии. Поэтому в Канаде произошла смена правящей партии. К власти пришла консервативная партия, которая выступает против господства монополий США⁷.

⁴ Хесус М. Росес (1918–1998) – вице-мэр Манилы в 1952–1959 гг.

⁵ Карлос Полестико Гарсия (1896–1971) – президент Филиппин в 1957–1961 гг.

⁶ Диосдадо Макапагал (1910–1997) – президент оппозиционной Либеральной партии Филиппин в 1957–1961 гг.

⁷ Речь идет о выборах 31 марта 1958 г., когда большинство в нижней палате канадского парламента завоевала Прогрессивно-консервативная партия.

Как мы оцениваем пакты? Наиболее близко к нам расположены НАТО и Багдадский пакт. Наиболее крупные агрессивные силы, кажется, собраны в НАТО. Здесь самые ярые антикоммунисты. Сейчас этот пакт ослаблен. Если взять вопрос о подготовке к совещанию в верхах, то здесь между ними нет единства. Де Голль занимает несколько особую позицию. Это еще не раскол, но и не согласие. Основа пакта поколеблена. США и Англия требовали создания оборонительных пактов, демонстрируя некоторые явления, действительно имевшие место. Их пугала послевоенная обстановка — отпадение целого ряда стран от капитализма, начало войны в Корее, блокада Берлина, война во Вьетнаме. Они считали, что социалистические страны переходят к активным военным действиям для расширения своей сферы влияния. Тогда они стали говорить о создании оборонительных организаций и создали три пакта. В дальнейшем произошли новые события. Война в Корее была прекращена. Со стороны Советского Союза и стран народной демократии был предпринят ряд мер, направленных к миру и сосуществованию. Мы ликвидировали военную базу в Финляндии⁸, заключили мирный договор с Австрией⁹, вывели оттуда свои войска и провели другие мероприятия. Всем этим мы добились того, что лейбористы уже говорят о нас, что мы не имеем военных намерений. Это важно, так как лейбористы организовали НАТО и создали военные базы в Англии. Теперь они говорят, что мы не агрессивная страна, это наш успех. Даже в США теперь говорят, что свои споры с капитализмом мы будем решать не военным путем, не ракетами и водородными бомбами, а идеологией. Правда они не говорят [пунктуация машинописного оригинала. — *А.П., Н.П.*] «идеологией», хотя имеют это в виду, а указывают на экономику и возможности Советского Союза конкурировать на мировых рынках. Следовательно, устранение малых народов коммунизмом теряет силу. Большое значение имеет, например, отказ Норвегии и Дании от создания в своих странах ракетных баз.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это очень важно. Страны Северной Европы — Норвегия, Дания, Швеция и Финляндия могут стать районом мира.

Н.С. ХРУЩЕВ. Юридически еще не совсем так. Норвегия и Дания еще входят в НАТО. Но мы уже достаточно разложили народы этих стран, ослабили их симпатии к Америке и успокоили в отношении нас. Происходит движение в сторону ослабления НАТО. Непрочными звеньями его являются также Голландия, Бельгия.

МАО ЦЗЭ-ДУН. И Люксембург.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, это самый страшный противник.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это тоже звено.

Н.С. ХРУЩЕВ. Греция входит в состав НАТО лишь формально. У нее конфликт с турками и англичанами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Как сообщают, за последние дни на Кипре арестовано более тысячи человек.

Н.С. ХРУЩЕВ. За этот остров идет борьба. Турки хотят его разделить между собой и Англией. Греция хочет вернуть остров себе. В этой борьбе примирения не будет.

⁸ Советская военно-морская база Порккала на территории Финляндии, существовавшая с 1944 г., была ликвидирована в начале 1956 г.

⁹ Речь идет о Государственном договоре о восстановлении независимой и демократической Австрии, подписанном 15 мая 1955 г.

В Турции стали сильны антиамериканские настроения, в связи с событиями в Ираке очень активно выступает оппозиционная демократическая партия.

США, главный дирижер агрессивных пактов, навязывают этим странам большие военные бюджеты, что истощает их экономику. Помощь Америка предоставляет только по военной линии. Если по этой помощи дается один доллар, то к нему нужно приложить еще пять своих. Для подъема экономики США никому помощи не оказывают. Если и дают помощь, то только продовольственную, потребительскую. Развития экономического потенциала этих стран они боятся. Американские империалисты на это давать деньги не могут из опасения конкуренции.

Даже в основных капиталистических странах НАТО наблюдается сильное сопротивление США. Эти страны хотят вырваться из зависимости и самостоятельно развивать свои экономические связи, вопреки эмбарго. Приведу конкретный случай. Мы ведем переговоры с Круппом о продаже им некоторых химических заводов. Скоро, видимо, подпишем договор о покупке оборудования для двух предприятий. Фирма Круппа монополизирует определенный метод производства пластических масс. Даже США купили у нее химический завод. Часть продаваемого нам оборудования подпадает под эмбарго. Поэтому представители фирмы говорят: давайте запишем в договор, что такое-то оборудование мы делаем по вашим чертежам. Мы готовы на это пойти, но, конечно, никаких наших чертежей нет. Это немцы делают для успокоения США. Вот вам и НАТО. Если мы и дальше поведем умело свою политику, то разложим эти пакты. Но, помимо умной политики, нам нужен и военный потенциал. Только мудрость и мощь обеспечат предотвращение войны. Наши успехи за последние года поражают Запад. Я считаю, что определенные явления в Таиланде, Филиппинах, Камбодже, даже в Пакистане и других странах являются результатом влияния роста китайской экономики. Развитие экономики, культуры и повышение уровня жизни в КНР будут разлагающе действовать на весь Восток.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, это коммунистические «бактерии».

Н.С. ХРУЩЕВ. И против них не помогут никакие пакты.

Теперь мы завязываем борьбу за Западную Германию. Идет соревнование двух Германий. Уровень жизни населения в Восточной Германии выше, чем у нас, но мы считаем, что нужно добиться, чтобы он был выше, чем в ФРГ. Поэтому мы отказались от взносов на содержание нашей армии, чтобы дать возможность ГДР еще выше поднять экономический потенциал. Идем также на то, чтобы давать больше заказов ГДР, больше занять ее кадры и рабочую силу.

Мы должны поднять Албанию, чтобы сделать ее привлекательной для арабского мира, показать преимущества развития экономики на социалистической основе. Правда, пример не особенно показательный, так как Албания очень маленькая страна.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Албанский народ не арабского происхождения?

Н.С. ХРУЩЕВ. Нет, но они мусульмане¹⁰.

Нам очень выгодно принимать делегации из Индии, Пакистана, Индонезии и других стран Азии в южных республиках – Туркмении, Таджикистане, Узбекистане, так как там высокий уровень жизни и сельского хозяйства. Поездки туда иностранных делегаций дают нам сильное оружие. Если раньше они приезжали, чтобы разлагать нас,

¹⁰ Хрущев ошибся. Мусульмане составляют чуть более 60% жителей Албании.

то теперь мы в таком положении, что сами можем действовать в этом направлении. Капиталисты, видимо, будут бояться посылать к нам своих людей. Если мы выполним свою программу по жилищному строительству, продовольствию, химическому производству, а мы ее выполним, при одновременном выполнении программы тяжелой промышленности, на что, видимо, потребуется десять-пятнадцать лет, то по целому ряду видов важнейшей продукции выйдем на первое место.

МАО ЦЗЭ-ДУН. На душу населения?

Н.С. ХРУЩЕВ. Да. Тем самым будем разлагать блоки.

Запуск спутников потряс Запад тем, что неграмотная Россия за сорок лет вышла на такой уровень.

Таким образом, ликвидировать пакты военным способом нет смысла. Наша сила – в развитии экономики и культуры.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Правильно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Финляндия была антисоветским аванпостом. Сейчас там самая сильная фракция в парламенте – коммунисты.

Финские коммунисты просили у нас помощи для укрепления своего авторитета в народе. У них безработица, друзья просили предоставить возможность работы для строительных рабочих. Мы предложили финскому правительству, чтобы Финляндия построила для нас на территории Советского Союза по советским чертежам и с нашим оборудованием электростанцию стоимостью около 250 миллионов рублей. На строительстве будет занята тысяча финских рабочих, которые будут работать на социалистическое государство. Это помогает финским коммунистам вести работу в массах. Финская буржуазия, как и в других странах, боится экономического кризиса. Мы говорим, что можем дать им заказы, но для оплаты предлагаем брать наши машины или сырье. Это усиливает наши позиции и позиции финских коммунистов.

Норвегия тоже просит частично занять ее рабочую силу. На границе с Норвегией у нас должна строиться гидроэлектростанция. Возможно, строительство ее отдадим норвежским рабочим. Это тоже один из способов влияния.

Австрийское правительство просит нас теснее увязать нашу экономику с экономикой Австрии. Мы обещали подумать.

Сейчас ведем неактивный зондаж в Турции. Турки и иранцы боятся нас, как чорт [орфография машинописного оригинала. – А.П., Н.П.] ладана, но мы не отказываемся от попыток их разложить. Они бедны, как церковные крысы. Пожалуй, самые бедные страны – это Турция, Греция, Испания, затем Иран и Италия.

Я считаю, что положение в социалистических странах очень хорошее. Капиталистический мир к войне не готов. История развивается в нашу пользу. Развитие экономики в странах социализма по своим темпам обгоняет капиталистические страны. Америка отброшена назад, у них даже регресс, а не то что подъем.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Наша программа подъема сельского хозяйства – 40 пунктов – была рассчитана на 12 лет. Сейчас мы считаем, что для ее выполнения достаточно 5 лет. Прошло уже два с половиной года. Думаем, что мы, может быть, даже перевыполним ее. По стали мы догоним Англию, если не в этом, то в следующем году, хотя открыто говорим, что сделаем это за 15 лет. По углю мы приблизились к Англии уже в этом году. В прошлом году мы произвели 5400 тыс. тонн стали, в этом году будет около

11 млн тонн, а в следующем – дадим от 25 до 30 млн тонн. В Англии производство в будущем году, видимо, будет на уровне 25 млн, если не произойдет снижения по причине спада.

Н.С. ХРУЩЕВ. Потрясающие достижения. Должен сказать, мы видели у себя виды, у нас быстрые темпы, а то, что делается у вас, будет означать для ваших соседей целое потрясение, если вы выполните свою программу, а вы выполните.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы всегда придерживаемся сравнительного метода в работе. Социализм можно строить по-разному – и медленными темпами и быстрыми. Мы считаем, что взятые нами темпы лучше и осуществляем их.

Самое главное для страны – это сталь и зерно. По одному варианту развивать промышленность можно по принципу: меньше, медленнее, хуже. По-другому: больше, быстрее и лучше. Мы за второй метод и, как на войну, мобилизовали весь народ на выполнение этого плана. Народ охвачен энтузиазмом и успешно борется за претворение этой программы.

Вопрос о зерне очень важен для Китая. Китай – страна очень бедная. Мы выдвинули лозунг «кропотливо бороться и трудиться в течение трех лет», начиная с этого года. Тогда, через три года, у нас на душу населения будет 1000 или 1500 кг зерна. Эти цифры мы пока публиковать не будем.

Н.С. ХРУЩЕВ. По 1–1½ тонне на душу? Это очень много!

МАО ЦЗЭ-ДУН. В печати мы пишем, что за 3–5 лет мы будем иметь на душу населения тонну или около тонны зерна. Фактически же будем иметь через 3 года больше, чем тонну. Можно делать долго и помалу, а можно сделать быстрее и лучше. Мы за второй путь.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это и есть марксистское, творческое развитие теории. Такую теорию поймет любой неграмотный, так как он видит, что было раньше и что стало сейчас. Это окажет сильное воздействие и на Запад, на интеллигенцию. Здесь можно привести хорошее сравнение. Индия стала независимой только на два года позже, чем Китай¹¹. А посмотрите на темпы развития этих стран. Когда мы были в Индии, то посмотрели и убедились, что это топтание на месте, а не темпы. Я говорил тогда Неру: смотрите, какой размах у китайцев. Неру просил у нас помощи в строительстве авиационного завода. Я говорил ему, что не может быть такого положения, чтобы один завод делал самолеты. Для этого нужно иметь десятки, а может быть и сотни заводов. Он хочет иметь один завод, а Китай строит их сотни.

Если мы будем разумно использовать наши силы и хранить единство, то нам никакие НАТО, СЕАТО и Багдадские пакты не страшны. Интересно, например, как рассуждают американцы. Мы написали Эйзенхауэру письмо с просьбой помочь в развитии химической промышленности¹². На помощь мы не рассчитывали. Это – пропагандистский шаг. Эйзенхауэр дал хороший ответ¹³. Мы его не опубликовали, потому что произошли события в Ираке, когда надо печатать письма не хорошие, а плохие. За-

¹¹ На самом деле Индия провозгласила независимость в 1947 г., а китайские коммунисты захватили власть в 1949 г.

¹² Письмо было написано 2 июня 1958 г. См.: American Foreign Policy: Current Documents. 1958. Vol. 3. P. 846–849.

¹³ Эйзенхауэр ответил 14 июля 1958 г. См.: Ibid. P. 849–850.

тем напечатаем. Сейчас мы имеем целый ряд предложений от американских фирм о поставках оборудования для химической промышленности. Будем заключать с ними договоры.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это хорошо.

Н.С. ХРУЩЕВ. Некоторые фирмы согласились брать наше сырье, а в случае нехватки его для оплаты оборудования обещают предоставлять фирменный кредит. Эйзенхауэр не дает кредит по правительственной линии, а фирмы могут. Хотя мы не считывали на их кредиты, но мы не откажемся.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я знаком с письмом Эйзенхауэра Вам по этому вопросу. Оно было опубликовано в американской печати.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, но наше письмо они не опубликовали. Нам было бы выгоднее, если бы они опубликовали наше письмо, чтобы американцы почувствовали возможность заработать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Нам было непонятно, почему Вы хотели получить от них кредиты. Но теперь ясно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это тактический шаг. Но если они дадут кредиты, то мы кое-что у них купим.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это будет правильно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Мы хотели получить более выгодные пропагандистские возможности, так как американцы утверждают, что мы развиваем только тяжелую промышленность, а о промышленности, производящей предметы потребления, не заботимся. Развитие химической промышленности дает возможность развивать производство средств для обороны и средств потребления для населения. Поэтому мы и обратились к американцам с просьбой: помогите в развитии промышленности для удовлетворения потребностей народа. Если бы они ответили отрицательно, тогда бы мы сказали и своему народу, и их народу, что они не хотят подъема жизненного уровня населения, а стараются ослабить наш потенциал. В этом главная идея письма – получить пропагандистскую выгоду. Я говорил, когда был в Германии, что американцы дают помощь Тито, а нам нет. Но нас это не беспокоит, мы знаем, что нам они не дадут.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Вы хорошо осветили положение. Мы довольны вашими мероприятиями по развитию своих сил и подрыву сил врага.

На Востоке есть еще один район, формально необъединенный в блок [орфография машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. Это вопрос, касающийся тов. Федоренко. Речь идет о Японии, Тайване и Корее.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. И Южном Вьетнаме.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Существует возможность организации ими блока НЕАТО¹⁴, привязанного к американской колеснице. Инициатива при этом исходит от США. Удастся ли сколотить такой блок или нет, зависит от Японии. Для Японии трудность заключается в том, что созданием такого блока она нанесет обиду Китаю. Что касается Тайваня и Кореи, то это давняя обида. Перед Японией вопрос стоит по-другому – или с Тайванем, или с нами. Прошло уже 3 месяца, как мы порвали всякие торговые отноше-

¹⁴ НЕАТО (Организация Договора о Северо-Восточной Азии, NEATO) – предполагавшийся, но так и не сформированный международный военно-оборонительный союз в Северо-Восточной Азии.

ния с Японией¹⁵. Мы готовы сохранить такое положение еще на 3 месяца. В Японии обеспокоены этим и уже по четырем или пяти каналам делались попытки изменить положение. В Пекин по этому вопросу приехали специальные представители от Социалистической партии Японии. Японцы хотели также уговорить нас отказаться от нашей политики с помощью тов. Нестерова – председателя вашей Всесоюзной торговой палаты¹⁶. Мы считаем, что переговоры с ними по этому поводу можно вести, но не спешим. Мы предъявляем следующие условия:

Первое – признание японским правительством вины за инцидент с флагом КНР в Нагасаки.

Второе условие – не проводить в отношении Китая никакой враждебной деятельности, не создавать никакой ситуации «двух Китаев». Последние три месяца Киси¹⁷ действовал в отношении нас грубо, обрушивал на нас проклятия за разрыв торговых отношений. Мы ему посоветовали торговать с США и Чан Кай-ши, так как можем обойтись и без торговли с Японией. В силу этого мы считаем необходимым обязательно выставить это политическое условие.

Третье условие – не препятствовать восстановлению отношений между Китаем и Японией. Возможно, что сразу не удастся восстановить дипломатические отношения, но важно, чтобы с их стороны не было помех. Мы полагаем, что они смогут, конечно, прожить и без нас, но им это труднее, чем нам.

Н.С. ХРУЩЕВ. Разные условия. Китай может прожить и без Японии, а японцам труднее.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Тем более, что это связано не только с Китаем, но и со странами Юго-Восточной Азии. Проживающие там китайцы тоже прекратили торговые отношения с Японией и объявили бойкот японским товарам.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это серьезное воздействие.

ЛЮ ШАО-ЦИ. Имеется в виду китайская буржуазия, в руках которой экономика этих стран.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Это относится к китайцам, проживающим в Индонезии, Таиланде, Камбодже, частично в Бирме, Филиппинах и в Южном Вьетнаме.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Формально это представители одной страны, а фактически двух.

Н.С. ХРУЩЕВ. Одним словом, если взять нашу политику на Востоке и Западе, то она сводится к тому, чтобы развивать экономические связи со всеми странами, развивать культурные связи, больше общаться. От этого мы больше выиграем. Но нужна и осторожность, чтобы к нам не засылали шпионов, нельзя быть простофилями. Одним словом, нам надо развивать экономическое мирное наступление и немного их припугивать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Иногда это совершенно необходимо.

¹⁵ 2 мая 1958 г. один из посетителей японского универмага Хамае в Нагасаки сорвал флаг КНР, который висел на выставке китайских марок и вырезок из бумаги, организованной Ассоциацией японо-китайской дружбы. Японское правительство не предприняло никаких действий, так как не признавало КНР, а поддерживало дипломатические отношения с Китайской Республикой на Тайване. В ответ на это КНР разорвала все торговые и культурные отношения с Японией.

¹⁶ Михаил Васильевич Нестеров (1892–1971) – председатель Президиума Всесоюзной торговой палаты в 1944–1970 гг.

¹⁷ Нобусукэ Киси (1896–1987) – премьер-министр Японии в 1957–1960 гг.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сейчас наш главный противник – США. Они от нас далеко. Позиции их несколько другие в сравнении с европейскими государствами, но базы их расположены в Европе, около нас. Мы говорим западным странам: ваши базы расположены близко к нам, но и наши недалеко. Туркам, например, мы заявляем: ваши друзья – США – далеко, а мы близко, если потребуется, то мы вас разгромим одними ракетами без применения авиации и флота. Сделали также предупреждение ФРГ и Англии. Они понимают наше предупреждение. Это реально. Пусть нападут на нас, ничего живого не останется, не хотим нападать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Нужно, кроме того, проводить такую мысль: если навяжете войну, то мы вас раздавим.

Н.С. ХРУЩЕВ. Правильно.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Надо ясно сказать, кто погибнет в войне, – мы или они.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, погибнет капитализм. Это будет последняя война, развязанная капиталистами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Надо быть готовыми к войне. Прежде всего, нужна подготовка в моральном отношении. Наши народы заняты мирным строительством. Нужно объяснить им, чтобы они не боялись войны. Война страшна, но если она будет развязана, то ее нечего бояться. Мы говорим империалистам: если вы действительно хотите воевать, давайте. У нас нет атомных бомб, только гранаты, но атомные бомбы есть у Советского Союза. Если придется воевать, то мы ничего не пожалеем. Мы только-только начали строить, если вы это разрушите, то мы начнем после войны все сначала, и тогда нам будет еще лучше строить, спокойнее, так как не будет капитализма. Это будет в том случае, если империалисты развяжут войну. Но мы войны не хотим.

Сейчас у себя в стране мы будем осуществлять всеобщее воинское обучение, чтобы научить обращению с оружием все население.

Н.С. ХРУЩЕВ. Считаю, что в общем это правильно. Но не стоит создавать психоза у противника, создавать опасений, что Китай готовится к войне. Наша политика заключается в том, чтобы иметь армию, быть готовыми к войне, но не давать противнику возможности обвинить нас в стремлении развязать войну.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы предпринимаем это только для целей самообороны. Любым капиталистам мы можем показать, как у нас поставлено это дело. Дадим оружие во все кооперативы и скажем: смотрите, если пойдете на нас, то будет плохо. Нам чужой земли не надо. Населения у нас достаточно своего. Не пытайтесь нас тронуть.

Н.С. ХРУЩЕВ. В этом году мы военно-воздушный парад не проводили. Вернее, провели его как спортивное мероприятие, но ни бомбардировщиков, ни истребителей не показывали. Это произвело хорошее впечатление.

МАО ЦЗЭ-ДУН. У вас проводятся два парада: 7 ноября и 1 мая. Мы 1 мая парада не делаем, а проводим его только в национальный праздник – 1 октября.

Н.С. ХРУЩЕВ. Надо подумать, может быть, следует поступить также и нам. 1 мая – Международный праздник трудящихся, а 7 ноября – национальный праздник. Прямая логика. Надо подумать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я думаю, что мы можем обеспечить еще 7 лет мирного сосуществования, а может быть и 15.

Н.С. ХРУЩЕВ. Достаточно 10 лет и тогда можно сказать: войны не будет.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я сужу по разрыву между первой и второй мировыми войнами. Этот разрыв был 20 лет. После второй мировой войны прошло уже 13 лет, остается еще 7 лет. На мой взгляд, мир еще на 7 лет обеспечен, т.е. до 1965 года, а по истечении 7 лет наши силы значительно возрастут.

Н.С. ХРУЩЕВ. Тогда все будет по-другому. Тогда империалисты, как только услышат о нашей встрече, сразу будут дрожать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Если удастся сохранить мир в течение 7 лет, то тогда, может быть, этот срок продлится до 20 и более лет.

Н.С. ХРУЩЕВ. Посмотрите на политику Даллеса. Сначала его политика называлась политикой «отбрасывания». Имелось в виду отбросить коммунизм до довоенных границ. Кого им удалось отбросить? Никого. Потом Даллес стал проводить политику «сдерживания». Кого сдержали? Теперь вот Ирак потеряли.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Сами себя сдерживают.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, потеряли Насера. Теперь в Египте национализм, это наше приобретение.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Франция потеряла Марокко и Тунис.

Н.С. ХРУЩЕВ. Идет война в Алжире. Война колониальных народов сейчас на подъеме, а не на спаде. Наши успехи будут стимулировать борьбу колониальных народов за свою независимость. Наше дело, я считаю, идет хорошо. Эйзенхауэр успокаивает иранского шаха, говорит: если случится как с Фейсалом, то мы придет на выручку. Но тогда шах будет в гробу. Очень хорошая «поддержка».

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сейчас Ираку уже ничем не поможешь. Фейсал в гробу.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, эта помощь, как мертвому припарки.

МАО ЦЗЭ-ДУН. За последние недели важные события произошли также в Латинской Америке. Это, прежде всего, высадка американской морской пехоты на Гаити¹⁸.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сейчас рано еще делать вывод, но не считаете ли Вы, что мы находимся в начале периода, когда буржуазия, выступавшая в период борьбы с феодализмом под демократическими лозунгами для завоевания поддержки народа и парламента, сейчас отбрасывает эти свободы, отказывается от поддержки парламента и переходит к диктатуре[?].

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я думаю, что это так.

Н.С. ХРУЩЕВ. Очень интересное явление. Язвы капиталистического общества настолько обнажены, что буржуазия уже не может лечить своего господства через парламент [орфография машинописного оригинала. – А.П., Н.П.].

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, особенно это относится к США.

Н.С. ХРУЩЕВ. А Франция, де Голль?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, фактически там уже нет парламента.

Н.С. ХРУЩЕВ. В Гватемале американские войска изгнали законного президента¹⁹, теперь высадились в Ливане.

¹⁸ Речь идет о попытке военного переворота на Гаити 28–29 июля 1958 г. Мао ошибается: на Гаити высадились не морская пехота США, а восемь авантюристов, из которых американцев было пять.

¹⁹ Речь идет об операции ЦРУ под кодовым названием PBSuccess 18–27 июля 1954 г., в результате которой в стране пришел к власти проамериканский диктатор Кастильо Армас (1914–1957).

МАО ЦЗЭ-ДУН. Буржуазия использует парламент, когда это ей выгодно. Но когда у нее нет другого выбора, она превращает парламент в чистую формальность. Парламент де Голля становится консультативным, а не законодательным органом. Существующая в Америке парламентская система также является сугубо формальной, так как фактически конгресс занимается только обсуждением бюджета и дополнительных ассигнований. Его право заключается только в обсуждении вопроса, сколько добавить или убавить долларов на то или иное мероприятие. Фактически же, что скажет правительство, то и будет.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, интересное явление.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Теперь поговорим о напряженности. Кому она выгодна? Конечно, напряженность вызвана Западом. Западники считают ее выгодной для себя. Но я считаю, что если Запад будет еще некоторое время продолжать свой курс на обострение напряженности, то скоро они узнают, что это выгодно нам, так как коммунистические «бактерии» будут проникать повсюду. Буржуазии нечем оправдывать военные ассигнования, поэтому она прибегает к напряженности. Кульминационным пунктом напряженности за последнее время были события на Среднем Востоке, но это в то же время было наиболее полезно для народов, так как каждый мог видеть, к чему идет дело. В первую неделю события на Среднем Востоке, казалось, грозили войной. Нам ясно, что Америка боится войны, еще больше ее боится Англия. Однако вначале казалось, что они готовы к войне, и это поразило таких людей, как Неру. Народы мира были взволнованы событиями на Среднем Востоке, а Неру и ему подобные оказались в растерянности. Продолжение такой напряженности в течение более долгого времени не выгодно для Запада. Думаю, что для нас будет лучше, если американские войска останутся там на более долгий срок.

Н.С. ХРУЩЕВ. Согласен, давайте так и предложим Даллесу.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Хорошо, если бы они остались там еще на полгода. Это была бы неплохая тема для пропаганды. Иначе, если они выведут войска, то опять станут казаться миролюбивыми. Неплохо было бы задержать там их войска.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я думаю, что вопрос можно даже поставить по-другому. Надо, чтобы подольше продержался у власти Даллес. Тогда он нам новый Ливан придумает. Вот, например, Венесуэла.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, согласен. События в Венесуэле показывают, что капиталистический мир стареет, а мы идем на подъем²⁰.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сегодня читал ответное послание Эйзенхауэра²¹. Он дал нам хорошую возможность ответить ему по образцу ответа запорожцев турецкому султану. Есть такой старый образец в дипломатической переписке. Вы с ним не знакомы? Хотите пришлю. [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*] Там, например, есть такой совет султану. (Далее была приведена выдержка)²².

²⁰ Речь идет о венесуэльской демократической революции 23 января 1958 г. против военного диктора Маркоса Переса Хименеса.

²¹ Речь идет о письме Эйзенхауэра Хрущеву от 1 августа 1958 г. Президент США считал возможным провести встречу глав государств-членов Совета Безопасности 12 августа 1958 г. См.: [American Foreign Policy..., pp. 1018–1019; Background of Heads..., pp. 281–282].

²² Так в оригинале. Судя по последующей реплике Мао, Хрущев явно процитировал следующую фразу: «А день такой у нас, какой и у вас, за это поцелуй в сраку нас!» Никакого иного действия от султана запорожцы не требовали, они просто его обзывали нехорошими словами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Так и попросите Эйзенхауэра проделать то же самое.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сегодня я уже продиктовал проект ответа Эйзенхауэру по образцу запорожцев²³. Он берет под защиту малые страны и говорит, что мы их не принимаем в расчет, потому что у них мало дивизий, а у нас много. Я еще не советовался с товарищами в Президиуме, но думаю, может быть, стоит предложить привлечь к числу участников совещания Ирак, Швецию, Норвегию, может быть, какую-нибудь азиатскую страну, например, Камбоджу.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Камбоджа и Швеция – хорошие страны.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да и Норвегия, хотя она входит в НАТО, но там премьер хороший человек²⁴.

Правда, неизвестно, что это даст. Неизвестно, будет ли вообще совещание. Нам интересен сам процесс борьбы за совещание, а не встреча, как таковая. Согласен с Вами, что не надо огорчаться по поводу напряженности, так как она существует не между нами, а между странами социализма и капитализма.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Ленин говорил, что мир должен еще подвергнуться воспитанию в течение нескольких лет. Он имел в виду войну, так как война является самым большим уроком, она требует мобилизации всех сил народа и, в первую очередь, моральных. Война может скорее пробудить сознание народа. Сейчас нет войны, но существует ее опасность. В современной обстановке, когда существует водородная бомба, возникновение конфликта, вроде ливанского, сразу же приводит народы в состояние напряженности. В беседе с тов. Юдиным я приводил следующие доводы в нашу пользу.

Первый – у империалистов мало войск.

Второй – внутри их стран нет сплоченности. Так, например, существуют противоречия между лейбористами и консерваторами, разногласия среди членов американского правительства и т.д.

Третий – отсутствие единства между союзниками, действиями США не довольны Канада, Франция, Япония.

Четвертый – подъем движения за национальную независимость, за мир. Нынешнее движение за мир – это не только Стокгольмский конгресс²⁵, а и те, кто выступил на арену после иракских событий. Даже японский премьер вынужден признать, что революция в Ираке – это народная революция. Возможности подъема национально-освободительной борьбы на Востоке не ограничены. Поэтому в связи с событиями на Среднем Востоке и выявилось много лиц, которые не входили в движение сторонников мира. Требование мира, осуждение войны – это сильные угрозы империализму. Империалисты начинают ощущать, что это им невыгодно. Они пытаются что-то сделать, чтобы выйти сухими из воды. В ответе Эйзенхауэра на Ваше письмо есть, например, такая мысль, что сейчас не существует опасности войны; он не решился сказать по этому поводу больше, но видно, что он больше всех сам боится войны.

²³ Этот ответ был направлен Эйзенхауэру 5 августа. Хрущев предложил созыв Чрезвычайной сессии Генеральной ассамблеи ООН. См.: [Public Papers..., pp. 577–579; Background of Heads..., pp. 282–284].

²⁴ Эйнар Хенрю Герхардсен (1897–1987) – лидер Норвежской рабочей партии, премьер Норвегии в 1945–1951, 1955–1963 и 1963–1965 гг.

²⁵ Стокгольмский конгресс за разоружение и международное сотрудничество проходил 16–22 июля 1958 г.

Пятый – под знаменем борьбы за мир фактически ведется революционное движение. Можно утверждать, что движение за мир развивается против империализма и колониализма. Как видите, достаточно создания подходящих условий, чтобы эта борьба разгорелась. Кто думал, что в Ираке так много порохов. Однако там произошла революция и королю срубили голову.

Н.С. ХРУЩЕВ. И Нури Саиду, больше тысячи человек убрали.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это буржуазно-демократическая революция против империализма и феодализма – одна из союзниц нашей революции. Борьба идет всюду, где народ находится под гнетом. Такие события выгодны прогрессивным силам западных стран. Это приведет не к выходу из коммунистических партий, как это было после Венгрии, а, наоборот, послужит их росту.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, это окрыляет.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Империалисты оказались в глазах широкой общественности неправы, правда не на стороне США. Например, Германская Демократическая Республика направила ноту ФРГ с протестом против предоставления Западной Германией баз для переброски войск на Средний Восток. Власти ФРГ вынуждены были ответить, заявив, что с их стороны ничего плохого не делается, что во всем виноваты американцы. Показателен сам факт ответа. Раньше Западная Германия не отвечала ни на какие обращения ГДР, а сейчас обойти такое обращение оказалось невозможным. Даже Тито вынужден был осудить агрессию США.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сейчас США поддерживают кандидатуру Югославии на пост председателя Генеральной Ассамблеи ООН. Между ними на этот счет уже имеется договоренность. В свое время Чехословакия предполагала выдвинуть на пост председателя Генеральной Ассамблеи Носека²⁶. Югославы обещали поддержать их кандидатуру. Теперь, когда югославам напомнили об этом обещании, они сказали, что кандидатуру Носека поддерживать не будут, так как выдвигают свою кандидатуру – Поповича²⁷. Какой из двух Поповичей хуже: тот, что был у вас послом²⁸, или тот, кандидатура которого выдвигается на пост председателя Генеральной Ассамблеи, трудно сказать. Оба дерьмо.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сравнивая период, прошедший после первой мировой войны, с периодом, истекшим со времени второй, нельзя не заметить некоторого относительного спокойствия и стабильности после первой войны, хотя после нее появился Советский Союз.

После первой войны были крупные события: забастовка горняков в Англии, революция в Марокко и революция в Китае. Однако забастовка была прекращена, революция в Африке подавлена. В Китае в результате Северного похода победил Чан Кай-ши, он же организовал чистку гоминдана [орфография машинописного оригинала. – А.П., Н.П.], другими словами, репрессии против коммунистов. Однако эти события не вызвали большого потрясения в мире.

После же второй мировой войны только в первые два года было относительно спокойно. В июле 1947 года началось нападение Чан Кай-ши на КПК. В 1949 году мы по-

²⁶ Вацлав Носек (1892–1955) – министр внутренних дел Чехословакии в 1945–1953 гг. и министр труда и социальных дел в 1953–1955 гг.

²⁷ Коча Попович (1908–1992) – министр иностранных дел Югославии в 1953–1965 гг.

²⁸ Владимир Попович (1914–1972) – посол Югославии в КНР в 1955–1958 гг.

бедили. В 1950 году началась война в Корее, продолжавшаяся ровно три года; затем – война во Вьетнаме. Правда, во Вьетнаме вначале имелась возможность компромисса с Францией, однако потом события также привели к войне [орфография машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*].

Отличие между периодами после первой мировой войны и второй также в том, что после первой войны Англия сохранила свое колониальное господство в Индии, а Голландия – в Индонезии. Освобождение Индии явилось результатом второй мировой войны. Появились новые суверенные государства, кроме Индии, это – Индонезия, Цейлон, Египет, Ирак, Тунис. Идет война за национальное освобождение в Алжире. Империализм понес поражение в Суэце, чего не было после первой мировой войны. Даже, [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*] если американцы выведут свои войска со Среднего Востока, то все равно это будет небывалым событием по сравнению с периодом после первой мировой войны, так как это означает публичное признание большой страной своей неправоты.

Степень напряженности после второй мировой войны такова, в смысле близости к войне, какой никогда не было раньше. Это свидетельствует о том, что капиталистическая система не может удерживать свое господство. Я согласен с Вами в том, что мы не должны уступать ни пяди социалистического лагеря и будем бороться за мир в нынешних границах, проходящих по Эльбе, 38 параллели в Корее и 17 параллели во Вьетнаме.

Н.С. ХРУЩЕВ. Пока в этих границах.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Будем добиваться мирного периода еще на семь лет, а ориентироваться на 15.

Н.С. ХРУЩЕВ. Тогда империалистический мир будет потрясен неудачами, его силы будут слабеть в результате событий, вроде иракских.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, такие события будут происходить в зоне, проходящей между нами и США. Это самая широкая зона мира.

Н.С. ХРУЩЕВ. Иран, например, также слабое место империалистического лагеря.

МАО ЦЗЭ-ДУН. И Таиланд.

Н.С. ХРУЩЕВ. И Пакистан.

МАО ЦЗЭ-ДУН. И Саудовская Аравия.

Н.С. ХРУЩЕВ. Там, должно быть, почва сейчас колеблется.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Латинская Америка также слабое место.

Н.С. ХРУЩЕВ. Туда надо направить наши усилия, чтобы отвести внимание империалистов от Европы и Азии и завязать узел. Там много горючего материала.

МАЛИНОВСКИЙ. Поездка Никсона весьма показательна²⁹.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, его плохо приняли. Видимо, у Эйзенхауэра не совсем в порядке нервы. Во время поездки Никсона по Венесуэле, последней стране, которую он посетил, для его спасения пришлось организовать десант морской пехоты³⁰. То, что произошло в Ираке, – это повторение и продолжение событий, связанных с поездкой Никсона. Нам будет все легче делать наши дела, а Эйзенхауэру – труднее.

²⁹ Вице-президент США Ричард М. Никсон (1913–1994) совершил тур по странам Латинской Америки в апреле–мае 1958 г.

³⁰ 13 мая 1958 г. кортеж автомобилей Никсона был атакован толпой народа в столице Венесуэлы Каракасе.

(После перерыва)

МАО ЦЗЭ-ДУН затрагивает вопрос о характере партийных съездов в КНР, говорит, что в Китае съезд является постоянным органом, его делегаты избираются на пять лет и раз в год собираются на сессию съезда.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это вроде партийного парламента.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да. Последняя сессия съезда у нас прошла хорошо, обобщили опыт за истекший период, выработали генеральную линию партии в нынешней формулировке.

Н.С. ХРУЩЕВ. Наш съезд должен состояться в 1960 году. Видимо, тоже и у нас было бы правильнее проводить съезды через пять лет, так как на пять лет разрабатываются хозяйственные планы.

Очень хорошо, что мы изменили управление промышленностью и развязали себе руки; выдержали большую борьбу с антипартийной группировкой³¹. Сейчас готовимся к большой реформе средней и высшей школы. Это будет очень большое дело. Осенью проведем по этому вопросу Пленум ЦК³².

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сочетание учебы с трудовой закалкой совершенно необходимо.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сейчас средняя школа готовит людей для поступления в вузы. Однако в институты идет небольшая часть оканчивающих, тогда как готовятся в школе к этому все учащиеся. Нужно, чтобы средняя школа готовила грамотных людей для работы на производстве. Может быть, ее следует сделать не 10-летней, а 7-летней или 8-летней. После окончания школы все выпускники должны идти на производство: заводы, фабрики, в колхозы. На производстве будут созданы ремесленные школы, которые будут давать дополнительное образование для подготовки к поступлению в институт и возможность овладеть профессией. Однако там будут учиться не все, а кто захочет. Из оканчивающих эти школы партийные, профсоюзные и комсомольские организации будут отбирать лучших для направления в институты. При такой системе каждый будет готовиться к трудовой деятельности. Сейчас иногда матери говорят детям, если они плохо учатся: «Учишься плохо, останешься дураком, на завод пойдешь». Получается неуважение к физическому труду. Слово все, кто работает на заводе, – дураки. А при новой системе все будут готовиться к труду. Это демократичнее. Сейчас у нас в вузах мало детей рабочих и крестьян. И это понятно, потому что интеллигенция может лучше подготовить своих детей для поступления в институт, для этого у нее больше возможностей. Мы этот порядок подрубим в корне, когда сначала все должны будут идти на завод, а оттуда через общественный отбор, когда вопрос будет решаться не родителями, а рабочим коллективом. Сейчас многие молодые люди не знают, куда им идти, по какой специальности учиться. В результате по окончании вуза они испытывают неудовлет-

³¹ Пленум ЦК КПСС 29 июня 1957 г. назвал участниками антипартийной группы трех членов Президиума ЦК КПСС – Георгия Максимилиановича Маленкова (1901–1988), Лазаря Моисеевича Кагановича (1893–1991) и Вячеслава Михайловича Молотова (1890–1986), выступивших против Хрущева на заседаниях Президиума 18–21 июня 1957 г. Было объявлено, что к этой группе примкнул кандидат в члены Президиума и министр иностранных дел СССР Дмитрий Трофимович Шепилов (1905–1995).

³² Этот пленум состоялся 12 ноября 1958 г. На нем был одобрен проект Тезисов ЦК КПСС и Совета министров СССР «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране».

воренность и не желают заниматься тем, чему их учили. При новой системе на заводе такие люди проверят свои способности, определяют свои интересы. Будет лучше отбор для учебы в институтах. Сейчас вопрос о реформе школы активно обсуждается в партийных организациях. Потом мы его вынесем на широкое обсуждение. Мы считаем, что это будет очень правильное мероприятие. Оно даст нам возможность отбирать для учебы в институтах лучших из лучших. Будем руководствоваться принципом — принимать в институт лишь после не менее двух лет работы.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Хорошее мероприятие. Может быть, при вузах, кроме того, следует создать мастерские, где бы студенты могли проходить практику.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я еще не все сказал. Учиться в вузах будут рабочие и крестьяне, учиться и работать. Им будет даваться для учебы часть времени за счет работы, может быть, 20–50 процентов рабочего времени. На последних курсах их будут освобождать больше и, может быть, совсем. Сами вузы будут при заводах и фабриках.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Правильно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это будут специалисты очень высокой квалификации.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Труд – лучшая учеба.

Н.С. ХРУЩЕВ. Он закаляет человека.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Учеба только по книгам – это плохо. При новом порядке студентам не надо будет тянуть средства от семьи, так как у них будет свой доход за счет работы. Надо и в средних школах давать трудовое воспитание.

Н.С. ХРУЩЕВ. Мы думаем также, чтобы сельскохозяйственные вузы были при совхозах, чтобы студенты могли работать и учиться.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сейчас мы из всех вузов направили студентов на работу в деревню.

Н.С. ХРУЩЕВ. У нас есть, например, Тимирязевская сельскохозяйственная академия. Студенты там в основном москвичи. После окончания они готовы работать хоть полотерами, но не уезжать из Москвы. Зачем нам такие специалисты? А когда сельскохозяйственные вузы будут ближе к производству, тогда туда пойдут рабочие и крестьяне и получатся хорошие специалисты. Будет жизненный отбор.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Совершенно правильно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Сейчас идет брожение умов вокруг этого вопроса. Нельзя не отметить интересное явление. После нашего успеха в запуске спутников американцы прислали к нам своих профессоров изучать систему образования. По возвращении в Америку они дали очень хорошую оценку нашей системе образования, а через год... мы ее реорганизуем [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*].

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Хорошая реорганизация. Мы ведем дело также по этому направлению.

Н.С. ХРУЩЕВ. Если хотите, мы можем прислать вам письмо ЦК по этому вопросу, разосланное партийным организациям до горкомов³³.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы бы очень желали его получить.

³³ См.: Речь идет о записке Н.С. Хрущева о системе народного образования в СССР от 5 июня 1958 г. Она была рассмотрена на заседании Президиума ЦК КПСС 12 июня, после чего разослана всем членам и кандидатам в члены ЦК, членам Центральной ревизионной комиссии, ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам и горкомам партии. См.: [Президиум ЦК КПСС..., с. 835].

Н.С. ХРУЩЕВ. Тогда я пришло.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Сейчас у нас ведется изучение вопроса о реорганизации школы. Мы экспериментируем.

Н.С. ХРУЩЕВ. По письму Вы можете ознакомиться с нашим направлением, хотя условия у нас разные.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Главное в том, чтобы сочетать воспитание с трудом.

Н.С. ХРУЩЕВ. Антипартийная группировка нападала на нас и из-за намерения реорганизовать школу. Молотов, например, говорил: «Все ему, Хрущеву, надо менять – положение в сельском хозяйстве, управление промышленностью и строительством, теперь вот до школы добирается». Это человек, который боится всего нового.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Оторванный от масс.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, но честный человек.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Вряд ли совершенно честный.

Н.С. ХРУЩЕВ. Он предан рабочему классу, свой человек, но дурак. А иногда дурак бывает опаснее врага: врага легко можно заметить, а своего дурака труднее.

Теперь реорганизуем школу, еще больше укрепим наши силы, и кадры будут лучше и дешевле стоить государству.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы провели Всекитайское совещание по вопросу о народном образовании, подготовили проект решения, разослали его провинциальным комитетам партии для замечаний³⁴. Направление у нас, примерно, такое же, как и у вас [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. Надо, чтобы студенты не копались только в книгах, а половину времени учились и половину работали.

Н.С. ХРУЩЕВ. После венгерских событий больше всего неприятностей было в вузах. Это и понятно, потому что люди не связаны с трудом.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы уже почти все вузы прикрепили к заводам и начали еще до официального решения осуществлять систему участия студентов в труде. Благодаря этому за несколько месяцев мы достигли того, на что раньше требовалось несколько лет.

Наши кадровые работники также участвуют в труде. Директора предприятий, инженеры заводов должны выбирать время для того, чтобы поработать у станка.

ЧЖУ ДЭ. Командиры дивизий на некоторое время становятся солдатами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Командиры должны какое-то время побыть в подчинении солдат, тех, кем они командуют. Когда все командиры побывают на их месте, то тогда они узнают нужды и настроения бойцов. Все наши командиры были когда-то солдатами. Но это было давно, они оторвались уже от солдатской жизни. Я сам прослужил полгода солдатом. Но это было давно. Может быть, теперь наш министр обороны прикажет мне пойти в солдаты, тогда уж я изменю и свой режим работы. Это будет неплохо.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Решено также, чтобы все министры, начиная с августа этого года, проработали практически на производстве не менее двух месяцев в году.

ПЫН ДЭ-ХУАЙ. В армии у нас практикуется проведение совещаний командиров четырех степеней. В совещании на высшем уровне участвуют командующие армиями, корпусами, дивизиями и полками. В совещаниях на низшем уровне – от командира ба-

³⁴ Вероятно, имеется в виду совещание по вопросам народного образования 7 марта 1957 г. в Чжуннаньхае, на котором Мао выступил с большой речью. См.: [Maо Zedong wenji..., pp. 245–248].

тальяна и ниже. На этих совещаниях они критикуют друг друга, невзирая на служебное положение.

МАО ЦЗЭ-ДУН. В совещании высшего командного состава участвовало около 2 тыс. человек, заседали почти два месяца, критиковали, в том числе маршала Пын Дэ-хуа и меня как председателя Военного Совета. Проведение таких совещаний – инициатива нашего министра иностранных дел Чэнь И. Мы давно командуем теми, кто был на совещании. Пусть они хоть немного покомандуют нами и выскажут все, что у них наболело. Мы сознательно дали им возможность в течение восьми недель «ругать» нас. Критиковали, конечно, не только нас, а почти всех, особенно тех, у кого больше недостатков.

ПЫН ДЭ-ХУАЙ. В результате критики на совещании некоторые командиры теперь говорят, что хорошо, что их поругали. Другие благодаря этому поняли, что их критика в адрес нижестоящих была иногда неправильной.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы осуществляем подобную систему в отношении кадровых работников по всем линиям. Суть ее сводится к тому, что, во-первых, все должны заниматься физическим трудом; во-вторых, дать возможность нижестоящим критиковать вышестоящих. Это полезно, так как мы не только сами критикуем, но и бываем в таком положении, когда нас можно критиковать. Мы называем это движением за исправление стиля. Англичане называют это «очищением».

Движение за исправление стиля проводится повсюду, им охвачены все 600 миллионов. Без этого было бы нельзя осуществить большой скачок. Массы не участвовали бы в разработке решений, направленных на достижение большого скачка в развитии нашей страны. Разве они могли бы пойти с таким энтузиазмом на их выполнение, если бы наши кадровые работники не стали в результате этого движения ближе к массам. Все работники центрального аппарата должны будут ежегодно проводить два месяца на местах. Работе правительства это не повредит, наоборот, будет полезно.

Мы ставим на самое широкое обсуждение масс такие вопросы, как ликвидация суеверий, азартных игр, воровства.

ПЫН ДЭ-ХУАЙ. Это очень хороший метод борьбы с нарушениями дисциплины. В армии мы отказались от гауптвахты, так как туда некого сажать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. На недавно закончившемся военном совещании было принято много решений, в том числе одно решение специально о том, что все командиры в повседневной обстановке должны быть одеты так же, как и солдаты³⁵. Ношение парадной формы разрешать только в национальные праздники и по другим торжественным случаям. В обычные дни различия в одежде между командирами и солдатами не должно быть. Этим самым мы восстанавливаем положение, которое было у нас во время революционной войны. После окончания войны одно время офицеры были удалены от бойцов в силу разницы материального положения и по другим причинам.

Н.С. ХРУЩЕВ. Нашей партией после революции проводились некоторые элементы такого исправления стиля работы. Ленин, например, ходил на субботники, и все ходили; ответственных работников посылали к станку, от станка выдвигали для работы в учреждениях. Это было необходимо для орабочивания нашего аппарата.

³⁵ Имеется в виду расширенное совещание Военного совета ЦК КПК, проходившее в Пекине с 27 мая по 22 июля 1958 г.

МАО ЦЗЭ-ДУН. У нас имеется решение о том, что все члены ЦК должны в течение года пробыть минимум четыре месяца на производстве, в деревне. Надо освободиться от работы только с документами. Нужно бывать в низах. Целый ряд совещаний можно проводить на местах. Например, можно созвать Всекитайское совещание по ирригации там, где это хорошо поставлено, или конференцию по сельскому хозяйству – там, где собран хороший урожай. Проводить такие совещания в Пекине нет никакого смысла. Пекин, на мой взгляд, – самое скучное место, я имею в виду ЦК. Отсюда ничего не увидишь. От слишком долгого сидения здесь – пустеет в голове. В этом году мы провели пленумы в Наньине и Чэнду³⁶, а сессию съезда – в Пекине. Во втором полугодии также собираемся поехать по местам.

ПЫН ДЭ-ХУАЙ. Наши бойцы будут два месяца работать по оказанию помощи крестьянам. Это не только не срывает планов боевой подготовки, а, наоборот, помогает их лучше выполнять.

Н.С. ХРУЩЕВ. Наш маршал с этим не соглашается.

МАЛИНОВСКИЙ. Когда решает ЦК, мы всегда оказываем помощь.

Н.С. ХРУЩЕВ. Мы часто привлекали армию на помощь по уборке урожая, особенно в последние годы на целине. В прошлом году и в этом году решили не привлекать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Можно установить такой порядок, по которому воинские части в течение двух месяцев в году помогали бы по сельскому хозяйству. Это не будет мешать их боевой подготовке.

Н.С. ХРУЩЕВ. У нас, видимо, этого делать нельзя. При высоком уровне техники это будет отражаться на овладении ею, да и колхозы откажутся от такой помощи.

МАО ЦЗЭ-ДУН. При воинских частях можно иметь предприятия, где солдаты определенное время могли бы заниматься трудом.

МАЛИНОВСКИЙ. Сама солдатская служба – труд.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Односторонний, только боевая подготовка. После демобилизации им трудно входить в колею обычной жизни. У нас, правда, еще не везде, но уже есть при воинских частях сельскохозяйственные предприятия, где воины участвуют в труде.

Н.С. ХРУЩЕВ. У нас был опыт, когда воинские части имели свои сельскохозяйственные предприятия, особенно на Дальнем Востоке. Но это не привелось [имеется в виду «не привилось»; пунктуация машинописного оригинала. – А.П., Н.П.].

ПЫН ДЭ-ХУАЙ. В наших воинских частях повсеместно осуществляется система самообеспечения овощами, фруктами и т.п.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Ставится задача, чтобы воинские части обеспечивали себя на полгода мясом и овощами.

Н.С. ХРУЩЕВ. У нас были воинские строительные части, которые выполняли строительные работы для военных нужд. Мы очень резко сократили их число, потому что работа получается дороже, чем при выполнении ее квалифицированными рабочими. В таких частях низкая производительность труда, невысокое качество работ, так как у солдат нет опыта. Стоимость работ удорожает большое количество администра-

³⁶ Совещание руководящих партийных работников в Наньине (Гуанси-Чжуанский автономный район) состоялось в январе 1958 г., а совещание в Чэнду – марте того же года. На них обсуждались планы «большого скачка».

ции: поскольку это воинские части, их надо учить военному делу, нужны командиры; но, поскольку они выполняют строительные работы, им нужны квалифицированные инженеры. Получается много командиров и мало работников. Государству оказалось невыгодно строить таким образом, решили отказаться.

ЧЖУ ДЭ. У нас демобилизовано 40 дивизий. Все демобилизованные пошли на производство и стали квалифицированными работниками.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Нужно, чтобы регулярные воинские части некоторое время занимались производительным трудом.

Н.С. ХРУЩЕВ. Военная служба продолжается два-три года. Это как раз время необходимое для того, чтобы дать квалификацию. После трех лет мы демобилизуем бойцов, берем новых. В таком случае в армии получится только школа, а не служба. За это время мы не сделаем из них ни рабочих, ни бойцов. Государству это будет обходиться очень дорого.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Мы на это не ассигнуем средств со стороны государства. Бойцы сами зарабатывают.

Н.С. ХРУЩЕВ. А кормить, одевать, зарплата командному составу? К тому же красноармеец сделает в три раза меньше, чем рабочий, может выполнять только неквалифицированную, черновую работу.

МАО ЦЗЭ-ДУН. У нас они тоже занимаются простой работой: выращивает овощи, ремонтирует [так в машинописном оригинале. – *А.П., Н.П.*] дороги, строят ирригационную систему.

Н.С. ХРУЩЕВ. Видимо, этот вопрос находится в зависимости от уровня механизации. У вас, видимо, еще избыток рабочей силы, как это было у нас 20–30 лет назад. Сейчас земляные работы у нас делают только машины. Излишек рабочей силы при таком положении становятся дорогим удовольствием. Когда мы строили канал Москва–Волга, все земляные работы выполнялись лопатами, тогда для нас, чем больше было рабочих, тем лучше [правописание машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. Сейчас все делают машины, людей мало. Если будут строить войска, получится дороже, чем машинами и квалифицированной рабочей силой.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Для армии, конечно, главное – боевая подготовка, участие в труде – дело второстепенное.

Н.С. ХРУЩЕВ. Когда в Москве строилось метро, нам приходилось регулярно проводить субботники и воскресники. В них участвовали все, работал Каганович, Булганин³⁷ ходил на воскресники. Я был тогда секретарем МК и тоже принимал участие. Работали лопатами. Теперь, если бы мы туда направились, строители нас не пустили бы, потому что мы можем им только напортить. Метро строят сейчас проходческими щитами, а не лопатами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Все-таки я думаю, что и через 10 тысяч лет нужно, чтобы кадровые работники принимали участие в труде.

Н.С. ХРУЩЕВ. Тогда войск не будет.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Но кадровые работники останутся.

³⁷ Каганович возглавлял строительство Московского метрополитена, будучи первым секретарем Московского горкома ВКП(б) в 1931–1934 гг. Николай Александрович Булганин (1895–1975) в 1931–1937 гг. был председателем Исполкома Моссовета.

Н.С. ХРУЩЕВ. У нас сейчас возникает такая задача – видимо, придется частично переходить на использование постоянных наемных кадров в армии по некоторым видам оружия. Например, запуск ракеты. Как на это дело поставить солдата: он и сам сгорит и ракету не запустит. А это дорогое дело. Тут нужны инженеры. Или служба на подводной лодке. Разве за два года можно научить управлять ею солдата[?] Здесь нужны инженеры и техники, использование их будет дешевле стоить. Думаю, что придется по некоторым боевым категориям перейти на систему постоянной воинской службы.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это специализация.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да. Сколько стоит ракета, водородный заряд? Это золото и для обращения с ними нужны золотые кадры.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Это кадровые работники, и нужно, чтобы они всегда занимались своим делом. Такое положение касается небольшого числа людей. Однако можно и их немного заставить поухаживать за овощами.

Н.С. ХРУЩЕВ. Дорого будут такие овощи стоить. На рынке их никто не купит.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Для руководства ими можно пригласить специалиста-агронома. Вот, например, т. Федоренко. Он специалист-литературовед, но недостаток у него в том, что он не умеет ухаживать за овощами.

Н.С. ХРУЩЕВ. И не дадим ему этим заниматься – загубит.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Научится, если пригласить специалиста и прикрепить к нему таких, как т. Федоренко, человек 100. Литературоведом он как был, так и останется, но, кроме того, научится и подсобными делами заниматься. Для его основной работы – литературоведения – от этого будет только польза. В нашем МИДе, например, 900 человек. Это, собственно говоря, высшие слои интеллигенции, им никогда не приходилось заниматься физическим трудом. Мы послали из них 300 человек на три года в деревню. По истечении этого срока они вернуться, на их место поедут другие 300 человек. Таким образом, за 9 лет все они пройдут трудовую школу.

Н.С. ХРУЩЕВ. Мы что-то в этом духе в свое время делали, чтобы орабочить интеллигенцию, аппарат. Удаляли старых чиновников и сажали на их место рабочих и крестьян. Это была временная революционная мера.

Думаю, что у нас процесс пойдет таким образом: все больше людей будет иметь возможность получить высшее образование. Тогда в государственном аппарате можно будет демократичнее решать кадровые вопросы, чаще менять кадры. Кадров тогда будет много. Одни пойдут на производство, другие станут на их место. Демократизация аппарата государственного управления скорее всего пойдет у нас по этому направлению.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Заниматься всю жизнь одним делом не очень хорошо.

Н.С. ХРУЩЕВ. Что же делать? В институтах, например, не подготовишь Маркса. Человечество произвело Маркса только один раз. Ленина также заменить некем. Так, что, видимо, некоторое количество людей должно будет работать и заниматься своим делом бессменно. Например, будет Вам, т. Мао Цзэ-дун, лучше, если Вас пошлют в колхоз и заставят и огурцы выращивать, и государством управлять?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Огурцы выращивать только на некоторое время.

Н.С. ХРУЩЕВ. Но придется одновременно заниматься и государственными делами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Могу и не заниматься на это время государственными делами.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это слова. Сейчас у нас будет первое крупное столкновение между Советским Союзом и Китаем.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Можно заниматься выращиванием огурцов, когда нет особо важных дел. Во время событий на Среднем Востоке я, например, этим заниматься не буду.

Н.С. ХРУЩЕВ. А в это время надо огурцы собирать.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я же не все время буду огурцами заниматься.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я Вам расскажу о себе. Президиум решил сделать мне хорошее дело. Есть решение Президиума, по которому члены Президиума старше 60 лет должны работать 5 часов, остальные работают с 9.00 до 18.00 с перерывом на час для обеда. По этому решению мне, Микояну и Куусинену³⁸ рабочий день установлен с 11 часов утра до 17 часов. Я говорю: хитры, по протоколу сделали меня инвалидом, а работать все равно заставляют 10 часов. Вот и сегодня, я уже работал, диктовал ответ Эйзенхауэру. В году мне полагается три месяца отпуска: два месяца – летом и один – зимой. Но я отдал бы эти три месяца за один месяц настоящего отдыха, каким пользуются все граждане. Какой же это отдых? Вся почта мне по-прежнему идет.купаюсь в море, а телефон, ВЧ-связи стоит на берегу [пунктуация машинописного оригинала. – А.П., Н.П.] Только отплывешь, говорят: из Москвы звонят. По протоколу получается, что я, вроде, четверть года ничего не делаю. Но одни уезжают и отдыхают нормально, а у меня отпуск проходит вот таким образом.

МАО ЦЗЭ-ДУН. У меня другое положение. Я отрываюсь и никакой почты не читаю, никаких докладов не слушаю. Во время отпуска поеду по стране и даже газет не буду читать. Вот Чжоу Энь-лай был в отпуске. Мы ему месяц ничего не посылали, не отрывали. Это в том случае, когда нет особо важных дел и есть человек, который может заменить. Но во время событий на Среднем Востоке мы его вызвали. Во время венгерских событий тоже было бы нельзя так отдыхать.

Н.С. ХРУЩЕВ. А во время событий в Египте, Сирии, Индонезии можно? Было бы хорошо оторваться от всего и отдыхать, выращивая, например, грибы.

МАО ЦЗЭ-ДУН. В январе будущего года я откажусь от своего поста главы государства. Сейчас я совмещаю две должности: главы государства и председателя партии. Останусь только на последней. Да и то буду заниматься этими делами только наполовину. Буду больше ездить по стране, меньше находиться в Пекине.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я человек неверующий. Но хочу сказать – у нас есть сознание своего высшего долга перед страной. Если даже Вас от всех должностей освободи, от ответственности за Китай, за Коммунистическую партию никто не освободит. Ведь так?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, пожалуй.

Н.С. ХРУЩЕВ. Огурцами не придется заниматься.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Нет, все-таки можно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Тогда приезжайте ко мне на дачу. Там у меня есть. Можете заниматься огурцами.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я должен быть там, где можно плавать и где нет телефона. От Вас я даже по телефону с Пекином говорить не буду.

³⁸ Анастас Иванович Микоян (1895–1978) – первый заместитель Председателя Совета министров СССР в 1955–1964 гг.; Отто Вильгельмович Куусинен (1881–1964) – секретарь ЦК КПСС в 1957–1964 гг.

Н.С. ХРУЩЕВ. Допускаю, что можно это делать в течение недели, если все будет в порядке. Но посмотрите газету, узнаете о событиях и не сможете уйти от дел.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я, когда был в Кантоне, центральных газет не читал.

Н.С. ХРУЩЕВ. По-моему, люди, занимающиеся политикой, также безнадежны, как алкоголики. Их все тянет к политике.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, это верно. Но необходимо находить время для поездок на места.

Н.С. ХРУЩЕВ. Очень хорошо.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Я готов на 4 месяца каждый год уезжать из Пекина и становиться бродягой.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я тоже.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Тогда, выходит, мы оба бродяги.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, в какой-то степени.

МАО ЦЗЭ-ДУН. У нас есть решение, по которому мы не меньше четырех месяцев должны быть бродягами.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Я даже перевыполняю, так как освободился от МИД'а [правописание машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*], передал дела Чэнь И.

Но надо признать, у вас больше забот по международным делам, чем у нас.

Н.С. ХРУЩЕВ. Не обязательно.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Мы в ООН не входим, дипломатические отношения у нас с каким-нибудь десятком стран³⁹. А у вас, в Москве, одних дипломатов больше 60.

Н.С. ХРУЩЕВ. Да, у нас вся дипломатия идет через Президиум ЦК. Иногда не заседание Президиума, а коллегия МИД'а, получается [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*].

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Это потому, что авторитет Советского Союза выше, и каждый вопрос надо решать серьезно. Мы чувствуем себя более спокойно. Мы имеем отношения лишь с немногими капиталистическими странами и не спешим устанавливать их с другими. Лучше, если это произойдет позже. Даже, если Япония удовлетворит наши три условия, мы никаких учреждений в Японии создавать не будем, чтобы не вызвать ситуацию «двух Китаев» [пунктуация машинописного оригинала. – *А.П., Н.П.*]. В дальнейшем, до установления дипломатических отношений с Японией, мы не будем иметь с ней, как раньше, полуофициальных торговых отношений. Не будем также возобновлять соглашение с Японией о рыболовстве. Договора и соглашения будем заключать только с правительством, когда установим дипломатические отношения. Будем постепенно решать вопросы на правительственном уровне. Это обеспечивает нам более активные позиции. Раньше мы считали, что развитие полуофициальных отношений с Японией будет способствовать установлению дипломатических отношений, но оказалось, что это успокоило японскую сторону. Сейчас у Японии в результате разрыва трудностей больше. Мы же не испытываем особых затруднений. Разрыв с Японией дает возможность японскому народу и торговым компаниям давить на правительство. Теперь можно давить на Японию с двух сторон: по официальной линии – с вашей стороны, и по неофициальной – с нашей. Этот курс в отношении Японии одобрен нашим правительством.

³⁹ Чжоу Эньлай сознательно говорит неправду. Хотя членом ООН КНР действительно не была, но к тому времени имела дипломатические отношения с 38 государствами. Чжоу, конечно, не мог не знать об этом.

ФЕДОРЕНКО. Может быть, у китайских товарищей будут какие-либо соображения по вопросам деятельности советского посла в Японии?

Н.С. ХРУЩЕВ. Может быть, продумать вопрос о том, чтобы одного из китайских товарищей сделать советским гражданином и послать на работу советником в наше посольство в Токио.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Но он будет не похож на русского.

Н.С. ХРУЩЕВ. Не имеет значения. Важно, что у него будет советский паспорт. У нас есть советские китайцы.

ЧЭНЬ И. Да, это можно обдумать. Но у японцев он, видимо, вызовет опасения.

Н.С. ХРУЩЕВ. Желательно, чтобы этот человек знал русский язык.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Трудно подобрать человека, который бы знал русский язык и разбирался в японских делах. К тому же, видимо, японцев этим не обмануть. Не исключено, что сотрудники посольства случайно разгласят.

Н.С. ХРУЩЕВ. Это исключено.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Для вас это вызовет лишние хлопоты. Сейчас в Японию поступают наши газеты, журналы, посольство может ориентироваться по ним в отношении нашего курса.

Н.С. ХРУЩЕВ. Такой человек был бы советником нашего посла.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Лучше все-таки, если Федоренко будет и нашим послом.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я хотел вашего советника к нашему послу, а Вы хотите нашего посла сделать своим советником.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Тогда мы могли бы сократить свой штат на одного посла.

Н.С. ХРУЩЕВ. Я серьезно предлагаю.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Трудно найти человека, который знал бы и русский язык, и Японию. Те, кто знают Японию, как правило, известны в Японии.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Этим мы только повредили бы деятельности советского посла.

Н.С. ХРУЩЕВ. Его и так японцы не будут приветствовать. У нас, например, посол Швейцарии в Москве – русский, сын русского фабриканта, в свое время бежавшего в Швейцарию⁴⁰.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Ленин как-то говорил, что один англичанин был представителем Советского Союза⁴¹.

Н.С. ХРУЩЕВ. В Женеве во время встречи Глав правительств переводчиком Идена был русский. Почему же китаец не может быть работником советского посольства в Японии?

МАО ЦЗЭ-ДУН. В принципе это можно, но практически, кого послать?

Н.С. ХРУЩЕВ. Это уж вы сами подумайте.

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Мы согласны с тем, что надо дать на работу в Японии человека, знающего современную обстановку. Послать же одного человека в посольство мало. Наш курс в отношении Японии часто меняется, ему будет трудно ориентироваться. Будет лучше, если мы будем информировать Советское посольство в Японии о наших шагах через Москву.

⁴⁰ Альфред Зендер (1900–1983) – посол Швейцарии с СССР в 1957–1961 гг.

⁴¹ Скорее всего речь идет об английском писателе Герберте Дж. Уэллсе (1866–1946), посетившем Советскую Россию в 1920 г.

Н.С. ХРУЩЕВ выражает согласие.

Нам осталось решить вопрос о коммюнике. Можно было бы это сделать завтра перед нашим отлетом в Москву.

МАО ЦЗЭ-ДУН выражает согласие, говорит, что документ можно подписать за час до вылета.

Н.С. ХРУЩЕВ. Как будем подписывать документ: вдвоем, втроем или вчетвером?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Вдвоем.

Н.С. ХРУЩЕВ. Хорошо. Скажем, кто участвовал во встрече.

МАО ЦЗЭ-ДУН. Хорошо. Сколько фамилий будет упомянуто с вашей стороны?

Н.С. ХРУЩЕВ. Будем ли упоминать о военных?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Да, о министрах обороны. Мы упомянем со своей стороны столько же товарищей, сколько будет упомянуто с вашей.

Н.С. ХРУЩЕВ. Упоминание военных придаст несколько иной оттенок Коммюнике. С нашей стороны будут названы четыре товарища: Малиновский, Кузнецов, Пономарев и поверенный в делах Антонов.

Как будем подписывать Коммюнике: на партийной или партийно-правительственной основе?

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ. Не будем указывать характер делегации, напомним: «Коммюнике о встрече т.т. Мао Цзэ-дуна и Хрущева».

Н.С. ХРУЩЕВ. Будем ли указывать в конце «Первый секретарь ЦК КПСС и т.д.» или нет?

МАО ЦЗЭ-ДУН. Можно.

Н.С. ХРУЩЕВ. Хорошо. Пусть у империалистов голова болит, а мы будем огурцами заниматься.

МАО ЦЗЭ-ДУН предлагает на этом закончить встречу.

Беседа записана

Н. Федоренко

А. Филевым

РГАНИ. Ф. 52. Оп. 1. Д. 498. Л. 108–150. Машинопись. Экз. Н.С. Хрущева.

Библиографический список

Президиум ЦК КПСС. 1954–1964. М.: РОССПЕН, 2006. Т. 2. 1120 с.

References

Prezidium TS KPSS. 1954–1964 [Presidium of the CC CPSU. 1954–1964] (2006). Moscow: ROSSPEN. Vol. 2. 1120 p. (In Russian).

* * *

American Foreign Policy: Current Documents (1971). New York: Arno Press. Vol. 3. 1714 p.

Background of Heads of Government Conference. 1960: Principal Documents. 1955–1959. With Narrative Summary (1960). Washington D.C.: Department of State. 478 p.

Mao Zedong (1999). Mao Zedong wenji毛泽东文集 [Collected Works of Mao Zedong]. Beijing: Renmin chubanshe. Vol. 7. 465 p. (In Chinese).

Public Papers of the Presidents of the United States: Dwight D. Eisenhower: Containing the Public Messages, Speeches, and Statements of the President. 1958 (1959). Washington, D.C: Office of the Federal Register. 954 p.